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TEST PRZED MATURA 2007

PRZYKLADOWY ARKUSZ
EGZAMINACYJNY Z CHEMII

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

e

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron (zadania
1-23). Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.

odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kaz-
dym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym tu-
szem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z otowka 1 gumki (wy-
tacznie do rysunkow), linijki.

Zyczymy powodzenia!

Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie
50 punktow

JOPERON

WYDAWNICTWO PEDAGOGICZNE

Arkusz przygotowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON
na wzor oryginalnego arkusza maturalnego.
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Zadanie 1. (4 pkt)

a) Podaj nazwe 1 symbol pierwiastkao Z = 11.

Zadanie 2. (1 pkt)
W ktorej reakeji nie wydzieli si¢ wodor?
A. Ba+ H,O —
B. K+ H,SO,4 —
C. NaH + H,O —
D. Cu+ HNOj3 1ype. —

Informacja do zadan 3. i 4.
Przeprowadzono nastgpujace do§wiadczenie:

Ca(OH D Ca(OH D
L II.
N32C03 NaCl

Zadanie 3. (2 pkt)

Sformutuj obserwacje dotyczace reakcji w probowkach.

Probéwka I:
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Zadanie 4. (2 pkt)

Napisz w formie czasteczkowej 1 jonowej skroconej rownania zachodzacych reakcji.

Rownanie czasteczkowe:

Zadanie 5. (1 pkt)
W naczyniu znajduje si¢ nasycony roztwor CO, w wodzie. Aby zwigkszy¢ rozpuszczalnos¢ tej sub-
stancji w wodzie nalezy:

a) podnies¢ temperaturg, c) zwigkszy¢ ci$nienie,

b) obnizy¢ temperature, d) zmniejszy¢ ci$nienie.

Poprawne sa odpowiedzi:
A. a),c)
B. a), d)
C. b),d)
D. b),¢)

Zadanie 6. (2 pkt)
Przeprowadzono do$wiadczenie zilustrowane rysunkiem.
P401() CaO Na20 SO3 SIOQ

H,O
Wskaz probowki, w ktorych pH jest wigksze od 7.
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Zadanie 7. (4 pkt)
Okresl, ktore zdanie jest prawdziwe, a ktore fatszywe, wpisujac liter¢ P (prawda) lub F (faltsz).

1. Reakcje endoenergetyczne przebiegaja z wydzieleniem energii. ..
2. Katalizator jest czynnikiem przy$pieszajacym przebieg reakcji chemicznej. ...l
3. Procesowi utlenienia towarzyszy proces redukeji. ..
4. Aktywno$¢ metali wraz ze wzrostem liczby atomowej w grupie maleje,

a w okresie —ro$nie.

5. Stosunek masowy pierwiastkow w zwiazku chemicznym jest dla danego zwiazku
wielkoscig stata.

Informacja do zadan 8.1 9.
Na ponizszych rysunkach przedstawiono przemiany substancji chemicznych.

cukier potas thuszez cynk jod
woda woda benzyna H,S0O,4 alkohol
I II I v \Y
Zadanie 8. (2 pkt)

Uzupelnij zdania.
Zjawiska fizyczne zachodza w probOwWKach: ..........cccooiiiiiiiiiiiii

Przemiany chemiczne zachodza w probOWKacCh: ............cccooviriiiiiiiiniiiceceee e

Zadanie 9. (1 pkt)

Zapisz rownanie reakcji obrazujace wybrang przez Ciebie przemiang chemiczna.

Zadanie 10. (1 pkt)

Sposrod kwasdéw fluorowcowodorowych najmocniejszy jest kwas o wzorze:
A. HF,

B. HCI,

C. HBr,

D. HI.
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Informacja do zadan 11.i 12.
Wykres przedstawia rozpuszczalnos¢ wybranych soli baru w zaleznos$ci od temperatury.

chlorek baru
ran(V) baru

azotan(V) baru
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Zadanie 11. (3 pkt)
Odwazono po 50 g kazdej z przedstawionych na wykresie soli baru i rozpuszczono w 200 g wody o
temperaturze 40°C. Podaj, jakie roztwory (nasycony, nienasycony) otrzymano dla kazdej z soli.

ROZEWOT ChIOTKU DATU: ...ttt e e aee e st e e esbeeesnaeeeenseeennseeas
ROZEWOT Chloranu( V) DAIU: .....oooiiiiiie ettt e st e e s e e ssaeeesnbeeennseesnnaeeens

ROZIWOT aZOtanU( V) DATU: ...cooiiiiiiiieeeee ettt ettt e st ee e bee e eeenseeenseeennneeennns

Zadanie 12. (1 pkt)

Uszereguj podane sole baru wedtug rosnacej rozpuszczalnosci.

Informacja do zadan 13. i 14.
Aluminotermia to metoda otrzymywania niektérych metali polegajaca na dziataniu w wysokiej
temperaturze glinem na tlenki metali.

Zadanie 13. (3 pkt)
Napisz roéwnanie reakcji otrzymywania baru metoda aluminotermii. Dobierz wspotczynniki reakcji,
stosujac metodg bilansu elektronowego.

ROWNANIE TEAKCII: w.eiiniiieeiiieeiiie ettt et e et e et e e et e e et eeensaeeensaeeenseeeenseeennseeennseens

Bilans elektronowy:
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Zadanie 14. (2 pkt)

Wskaz utleniacz i reduktor w powyzszej reakc;ji.
ULENIACZ: ...ttt ettt st e b ettt ettt st

REAUKLOT: oottt ettt ettt e e e et et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e eeeeeeeeeeeeaeaees

Zadanie 15. (3 pkt)

2 etanian potasu

kwas etanowy
3
\ etanian etylu

Za pomoca rownan reakcji przedstaw przemiany zaznaczone na schemacie.

1
etanal >

Reakcja 1:

Zadanie 16. (3 pkt)

Okresl odczyn wodnego roztworu etanianu potasu, a nastgpnie, piszac odpowiednie roOwnania reak-
cji w formie czasteczkowej 1 jonowej skroconej, uzasadnij stwierdzenie dotyczace odczynu tej soli.

(@ 416774 1 10 V40 ) 4§ SRS

Reakcja czasteczkowa:
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Informacja do zadan 17.i 18.
Substancja o sktadzie C4HsO tworzy trzy izomeryczne zwiazki A, B 1 C, z ktorych tylko A i1 B daja
dodatni wynik proby Trommera.

Zadanie 17. (3 pkt)

Podaj wzory potstrukturalne (grupowe) zwiazkéw A, B 1 C oraz nazwy grup zwiazkoOw organicz-
nych, do ktérych one naleza.

Wzor
polstrukturalny
zwigzku

Nazwa
grupy

Zadanie 18. (3 pkt)

Podaj wzory polstrukturalne (grupowe) produktow redukcji zwiazkow A, B 1 C.

A B C

Zadanie 19. (3 pkt)

Alanina (kwas 2—aminopropanowy) reaguje migdzy innymi z kwasem solnym i wodorotlenkiem
potasu. Napisz rownania reakcji i na tej podstawie okresl charakter chemiczny alaniny.

Reakcja z kwasem:
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Reakcja z zasada:

Charakter CHEMICZIY: .....cocuiiiiiiiieiie ettt ettt ettt et e st e et e e tteeabeesseeenseesaesnseenseeenseennes

Zadanie 20. (1 pkt)
Napisz reakcje kondensacji, w ktorej powstanie dipeptyd Ala—Ala.

Zadanie 21. (1 pkt)

Napoje regenerujace zawieraja miedzy innymi weglowodany: glukoze, fruktoze, sacharozg. Ktore z
tych cukréw sa cukrami prostymi, a ktore ztozonymi?

CUKTY PTOSTE: .ttt ettt ettt et ettt e bt e st e et e e e st e et e e eabeenseeeabeenbeessbeenseeenseenseesneeenseenneeenne

CUKTY ZEOZOMNE: ...ttt e sttt e et e et e s et e et e e s ab e e bt e snteenbeesseeenseennes

Zadanie 22. (2 pkt)

Oblicz, ile kilograméw sacharozy nalezy podda¢ hydrolizie, aby otrzymac¢ 5 kilogramow fruktozy.
Zat6z, ze reakcja przebiega ze 100% wydajnoscia.
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Zadanie 23. (2 pkt)
Dany jest wzor weglowodoru CH,=CH—CH,—CH,—CHj3. Przedstaw (potstrukturalnie) po jednym
przyktadzie jego homologu i izomeru.

Homolog:

[zomer:



